### 聚焦脱贫攻坚

# 用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果

安进秋

脱贫攻坚取得胜利后,接下来如 何巩固成果? 乡村振兴如何有效衔接 推进? 国务院扶贫办主任刘永富日前 在全国扶贫开发工作会议上表示, 2021年要把巩固拓展脱贫攻坚成果摆 在头等重要的位置来抓,推动脱贫攻 坚政策举措和工作体系逐步向乡村振 兴平稳过渡,用乡村振兴巩固拓展脱 贫攻坚成果,坚决守住脱贫攻坚胜利 果实,确保不出现规模性返贫,确保 乡村振兴有序推进。

精准脱贫是决胜全面建成小康 社会的三大攻坚战之一。2020年, 现行标准下的农村人口已全部脱 贫,但一些地方的脱贫基础还比较 脆弱,相当一部分脱贫户内生动 力、脱贫能力不足,收入水平仍然 不高,有的稍遇到点风险变故马上

就可能致贫、返贫。这些问题提醒 我们,2021年,如何守住脱贫攻坚 成果,确保不出现规模性返贫,只 有咬定青山不放松,全力做好巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接,确保工作不留空当、政策不 留空白,才能坚决守住脱贫攻坚胜 利果实, 让全面建成小康社会的成 色更足、质量更高。

习近平总书记深刻指出:"脱贫 摘帽不是终点,而是新生活、新奋 斗的起点。接下来要做好乡村振兴 这篇大文章,推动乡村产业、人 才、文化、生态、组织等全面振 兴。"脱贫攻坚不是一蹴而就的,脱 贫项目、举措、基础设施建设也不 是专门服务精准脱贫的, 更不是说 完结就完结的。将脱贫攻坚的成果

衔接到乡村振兴,将维护、守护脱 贫攻坚的成果作为乡村振兴的重要 目标,确保政策的连续性、规划全 局性、项目完结性, 以脱贫攻坚的 成果全面助力乡村振兴, 既是守 护, 也是发展。这就意味着在打赢 脱贫攻坚战之后,接续推进脱贫地 区发展仍是未来较长一段时期的重 要任务。只有紧紧扭住"有效衔 接"这个"牛鼻子",持续用力抓好 政策衔接、规划衔接、产业帮扶衔 接等重点任务,才能最大限度巩固 和延伸脱贫攻坚的成果。

一要巩固拓展好脱贫攻坚成 果。认真学习领会习近平总书记在 中央农村工作会议上的重要讲话精 神和全国扶贫开发工作会议精神, 要防止松劲懈怠,继续抓好脱贫攻 坚各项收尾工作。要抓紧做好年终 总结,制定今年工作计划,加快建 立完善和落实防止返贫监测帮扶机 制,强化就业、产业、消费等帮扶 措施,确保不出现规模性返贫。加 强扶志扶智,激励和引导脱贫群众 靠自身勤劳过上更美好的生活。

二要规范提升好脱贫攻坚创新 性工作。科学研判易地扶贫搬迁中 需要延续和升级的项目和内容, 尤 其是把产业发展、就业增收、民生 保障、土地及宅基地资源配置以及 社区融入等, 纳入乡村振兴推进机 制中,制定并完善相关领域政策, 优化政府公共资源配置,提升搬迁 群众的获得感,使其稳得住、融得 进、能发展。特别是加强扶贫资 产、扶贫小额信贷、村级光伏扶贫

电站、扶贫公益岗位、扶贫车间管 理和信息化建设, 防范化解风险, 确保持续健康发展。

三要用好帮扶协作机制。将脱贫 攻坚中的政策经验和有益做法运用到 乡村振兴中, 打好特惠性政策与普惠 性政策组合拳。从全局综合考虑,把 脱贫攻坚、农业发展和新农村建设等 各领域政策统筹起来,通过政策拓 展,把在脱贫攻坚中增强贫困户发展 能力、壮大产业发展等方面的政策举 措,转变为广大民众参与乡村振兴并 分享发展红利的政策安排, 为乡村振 兴提供制度保障。

2021年是有效衔接的第一年, 要谋划实施好, 开好局起好步, 认 真抓好政策衔接、规划衔接、产业 帮扶衔接、就业帮扶衔接、基础设 施建设衔接、重点地区衔接、考核 衔接等工作环节,确保各项工作平 稳有序推进。在2021年新年贺词 中, 习近平主席深刻指出: "我们通 过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千 山。我们还要继续奋斗, 勇往直 前,创造更加灿烂的辉煌!"踏上新 征程, 唯有不畏艰难、开拓进取, "闯"的精神、"创"的劲头。 "干"的作风,扎实做好"有效衔 接"这篇大文章,方能把党中央决 策部署落到实处,确保脱贫攻坚成 果经得起历史和人民检验, 从而让 "农业高质高效、乡村宜居宜业、农 民富裕富足"成为每个乡村的生动

(作者单位:河间市卧佛堂镇政 府)

### 涵养"牛"精神 逐梦新征程

王芳

习近平总书记日前发表重要讲 话,寄语发扬"为民服务孺子牛、创 新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛"精 神。牛在中国文化中是吃苦耐劳、努 力奋进的象征, 2021年恰是农历辛丑 牛年, 在此之际, 用孺子牛、拓荒 牛、老黄牛生动展现出共产党员的为 民初心和中华儿女的奋斗精神, 充分 体现了总书记对党员干部涵养"三 牛"精神,争做"三牛"干部的明确 指引与深切期望。

甘做孺子牛,厚植为民情怀。"一 切为民者,则民向往之。"2020年,面 对来势汹汹的新冠肺炎疫情, 无数人以 生命赴使命、用挚爱护苍生。从逆行出 征的白衣天使到冲锋在前的人民子弟 兵,从奋力攻关的科研人员到坚守岗位 的社区工作者, 从传递爱心的志愿者到 昼夜奋战的工程建设者, 他们用自己的 涓滴之力汇聚成抗击疫情的磅礴伟力, 构筑起守护生命的铜墙铁壁。开启新时 代, 党员干部要厚植为民情怀, 甘做孺

子牛, 始终把人民满意作为检验工作的 标尺, 把群众呼声作为行权履职的哨 声, 切实察民情、解民忧、暖民心, 种 好为民服务"责任田"。

勇做拓荒牛,胸怀改革魄力。"惟 创新者强,惟创新者胜。"2020年, 我国虽然遭受了疫情的巨大冲击, 但 科技发展依然实现了从跟跑到领跑的 历史跨越,"北斗"星耀、"天河"闪 光、"蛟龙"深潜、"嫦娥"奔月…… 在一代代改革闯将敢为人先、接续奋

斗下,科技创新交出了亮眼的成绩 单,让"上九天揽月,下五洋捉鳖" 从梦想照进现实。踏上新征程, 党员 干部要胸怀改革魄力, 勇做拓荒牛, 始终以"越是艰险越向前"的闯劲涉 险滩、啃硬骨, 不断革故鼎新、推陈 出新, 在危机中育新机、于变局中开 新局, 以更大气魄深化改革、扩大开 放,培育创新发展的"试验田"。

勤做老黄牛, 砥砺奋斗初心。 "征途漫漫,惟有奋斗。" 2020年,全

面建成小康社会取得伟大历史性成 就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利, 现行标准下近1亿农村贫困人口全部 脱贫,832个贫困县全部摘帽。这些 成就是群众用愚公移山的干劲奋斗出 来的,是扶贫干部用真情投入奉献出 来的。面临新挑战, 党员干部要砥砺 奋斗初心,勤做老黄牛,始终以"咬 定青山不放松"的韧劲和"脚踏实地 加油干"的干劲积极主动、勤奋耕 耘,继续巩固脱贫成果,推进乡村振

兴, 开出艰苦奋斗的"高产地"

新时代的号角已然吹响, 历史 的接力棒仍在传递。2021年,让我 们牢记习近平总书记的殷切嘱托, 继续涵养"牛"精 神, 在逐梦征程中



## "一揽子"工作机制推动问题线索处置高质量

本报讯 (通讯员陈志国 刘培 培) 市政府驻深圳办事处原主任赵 玉贤,吴桥县委原常委、宣传部长 刘瑞霞,吴桥县经济开发区原主任 徐俊义……2020年,我市严肃查处 了一批严重违纪违法案件, 坚决捍 卫了党纪国法的严肃性,反腐败斗 争压倒性胜利得到进一步巩固。 2020年,全市检举控告数量同比下 降32.1%,初次检举控告同比下降 37.9%, 重复举报下降 20.9%, 全市 政治生态持续净化优化。

2020年以来,市纪委监委把高质 量发展作为纪检监察工作主题主线, 制定《关于推动问题线索处置工作高 质量发展的实施意见(试行)》,编 纂《高质量发展制度措施汇编》,围 绕"线索收集、研判处置、审查调 查、审理执行、案后整改"等环节, 明确75项高质量发展制度举措,建 机制、补短板、强弱项,全链条提升 工作质效。

本报讯 (通讯员刘欣佳 黄泽

玮)"你县地下水压采治理计划书整

改不到位、东部江水村村通项目水厂

工程滞后……"市纪委监委第九监督

检查室在对地下水超采专项监督检查

时, 当场反馈发现的问题, 并明确要

求迅速整改,及时将整改情况书面反

题导向,强化问题整改,着力压实责

任, 充分发挥纪检监察机关监督保障

执行、促进完善发展作用,扎实开展

地下水超采综合治理专项监督工作。

2020年以来,市纪委监委坚持问

馈给市纪委监委。

推行"八看"工作法,以广角视野 校准问题线索排查"精准度"。抓实监 督执纪源头,严格把好信访举报头道 工序,建立线索分办督办机制。制定 出台《市纪委监委机关问题线索处置 工作流程暂行办法》《关于规范处置 纪检监察信访举报的暂行办法》等6 项机制,有效解决问题线索处置效率 不高、群众诉求回应不够及时等问 题。出台《领导干部接访下访工作办 法》《集中整治重复信访举报化解信 访举报积案工作方案》,与群众"面 对面",全力化解群众身边的烦心 事、操心事、揪心事。

把问题线索初核成案率作为评价 线索研判质效的重要指标, 市纪委监 委探索实行问题线索研判处置"八 看"工作法。通过看干部一贯表现、 看职业岗位特点等8个方面内容,提 高线索研判质量。同步制发《关于进 一步提升问题线索研判质量的通 知》,将"八看"要求固化到《线索

截至目前, 地下水超采监督工作共梳

理排查问题202个,已全部整改完成。

统筹各方力量,建立了"压实责任+

上下联动+协同监督+跟踪落实"的工

作体系,凝聚合力、协同推进。采取

"四不两直"的方式,深入基层一

线、项目现场进行突击式明察暗访,

对16个县(市、区)地下水超采综

合治理工作落实情况、江水村村通工

程进展情况、问题整改落实情况、干

部作风落实情况、廉洁纪律落实情况

进行监督检查。

在具体工作中, 市纪委监委积极

处置排查表》,作为线索处置必经流 程,全面摸排、同步汇报、一并研 判,精准处置问题线索。

依托"六看"机制,打出提高谈话 函询质效"组合拳"。"为避免一谈了 之、一函了之,我们在线索处置'八 看'的基础上,探索建立谈话函询了 结'六看'、谈话函询了结抽查、初 核查否案件审核工作机制,进一步倒 逼办案人员提升责任意识、纪律意 识,有效避免了关系案、人情案,案 件质量得到有效提高。"市纪委监委 相关负责人说。

据悉, 市纪委监委严把案件质效 关口,针对谈话函询了结的案件,从 对党组织忠诚度和认知态度、是否处 在廉政风险较高的重点领域关键岗位 等6个方面逐一比对分析,有效提升 谈话函询质量。制定出台《关于对市 管干部谈话函询情况说明进行抽查核 实的暂行办法》《初核查否案件审核 工作暂行办法》,强化谈话函询了结

及时拉列监督台账,将专项工

作细化为104项具体任务,逐一明确

目标要求、牵头单位、责任人、完

成时限和协同推进情况; 针对监督

检查中发现的问题,建立存在问题

及责任落实台账,对监督检查、来

信来访、媒体曝光、基层反馈中发

现的202项问题逐一明确线索来源、

主体责任和监督责任落实情况。通

过定期对账、整改销账, 动态掌握

工作情况,做到底数清、情况明。

用好常态通报调度机制,协助市

委、市政府建立"周通报、旬调

件抽查核实工作,对于巡视移交、上 级交办等7类初核查否案件全部由审 理室进行审核把关。

深化审理"十看",做细做实"五必 答、五必做",把牢案件质量"生命线"。 "在案件审理过程中,我们精准运用 '十看工作法',从政治生态、经济发 展水平、一贯表现等10个方面,综 合考量、恰当处置,科学运用4种形 态,切实当好案件质量把关的'全科 医生',努力实现政治效果、纪法效 果和社会效果相统一。"市纪委监委 案件审理室负责人说。

此外,扎实做好审查调查"后 半篇文章",一体推进"三不"机 制。建立优秀典型案例库,出台 《在监督检查、审查调查中开展"五 必答、五必做"意见》《关于规范高 效运用纪检监察建议书促进"三 不"一体推进的通知》《关于规范做 好查办案件"后半篇文章"推进以 案释德、以案释纪、以案释法警示

度、月约谈"制度,先后制发通报

33期。自2020年10月开始,在《沧

州日报》开设专栏公开排名,倒逼

关键。2020年12月,市纪委监委监

督专班到黄骅市督导农村江水置换

工程进展情况时, 发现施工现场存

在阻工问题,监督专班立即对公安

机关和乡镇政府进行督导调度,阻

工问题当场得以解决。同时, 市纪

委监委严肃查处工作推进中的形式

主义、官僚主义问题,对不作为乱

发现问题是基础,解决问题是

市纪委监委信访举报电话: 0317-12388

教育常态化、制度化的意见(试 行)》,一案一剖析、一案一整改、 一案一警示,强化用身边事警示身 边人。制发《关于严肃查处诬告陷 害行为澄清和保护党员干部工作办 法》《关于贯彻落实容错纠错机制的 意见(试行)》,切实落实"三个区 分开来"要求,保护党员干部干事 创业、担当作为的积极性。

据了解, 市纪委监委在提高执纪 审查质量的同时,时刻绷紧"安全" 这根弦,将执纪安全防范工作作为重 中之重。出台了《关于加强监督检 查、审查调查思想政治工作的意 见》,健全完善《办案安全监督检查 日报》《留置场所管理情况日报》等6 项规章制度,系统梳理监督检查审查 调查关键环节和风险点,列出安全工 作负面清单,确保安全要求全面贯彻 落实到位。

"推动高质量发展是一个长期的 过程,不是一日之功,不能一蹴而 就。下一步,我们将围绕纪检监察高 质量发展继续探索科学有效的方法, 推动全面从严治党向纵深发展。"市 纪委监委有关负责人说。

#### 作为等问题严肃惩治、强化震慑。 针对发现的问题,及时制发提醒 函,进一步督促各方压实责任,建 立长效机制,推动问题整改到位, 防止问题反弹。截至目前,通过市 纪委监委监督专班强力督促推动, 江水村村通工程投资完成率由82.7% 升至99.39%,基本达到通水条件。 2019年至2020年的季节性休耕、小 麦节水品种及配套技术推广、旱作 雨养种植试点任务全部完成,30万 亩高效节水灌溉项目基本完成。

"今后,我们将聚焦根源治理、长

治长效的目标,重点做好地下水超采 专项工作问题整改'后半篇文章',不 断巩固提升专项工作成果。"市纪委监 委相关负责人说。

## 海兴县:"廉政警示教育基地"筑牢廉政思想防线主阵地

坚持问题导向 以监督推动地下水超采综合治理取得实效

不能越过纪律红线和法律底线"。青 县农场劳资科的一名工作人员在参观 海兴县廉政警示教育基地时,看到邢

近年来,海兴县纪委监委充分

"警示钟"、常筑"纪律墙"的方 式,不断织密织牢党员干部廉政心 理"防护网",营造风清气正的政

据悉,海兴县纪委监委先后多

源远流长》《有贪必反 有腐必肃》 自2018年10月以来,海兴县共组织 次,累计2050人次;接待市直部门 同时,海兴县坚持用"身边事"教 化为警示教育资源。统筹制作了 《依海而兴 锦绣前程》《高瞻远瞩 谆谆告诫》《反腐没有休止符》《标 本兼治 将全面从严治党进行到底》 域"贪腐黑客"》6部警示教育专题

目前,基地得到上级领导和党员 干部的一致好评,作为全省党员干部 教育实践点上报省委组织部和省委党 校,并已顺利通过了市委组织部和市

# 以紫泽纪释谐

南皮县某村党支部委员吕 某某虚报冒领退耕还林补贴

2015年以来,南皮县某 村退耕还林工作一直由村党支 部委员吕某某负责。2017 年、2018年, 吕某某以其父 (已逝世) 名字虚报冒领退耕 还林补贴款,每年领取900 元,共计领取1800元,用于 个人生活支出。2020年12月 吕某某受到党内严重警告处 分, 冒领的退耕还林补贴款 1800元已退回。

### 纪法依据:

2015年《中国共产党纪 律处分条例》第二十九条,党 组织在纪律审查中发现党员有 其他违法行为,影响党的形 象,损害党、国家和人民利益 的,应当视情节轻重给予党纪

### 案例点评:

本案中, 吕某某身为中共 党员,利用负责该村退耕还林 补贴的工作便利, 以其父亲名 义,虚报冒领退耕还林补贴 款,据为己有,违反了国家法 律法规规定。南皮县纪委监委 依规依纪给予吕某某党内严重 警告处分。

### 警钟长鸣:

实施退耕还林政策是国家 合理利用土地资源、增加林草 植被、实现人与自然和谐共进 的重大生态工程。案例中, 吕 某某视退耕还林款为"唐僧 肉",利用负责退耕还林补贴 的工作便利,采取虚报手段冒 领退耕还林款,最终受到严肃 处理。"蝇"贪虽小,其害如 "虎"。全市广大党员干部要从 中汲取深刻教训, 引以为戒, 筑牢拒腐防变思想防线。全市 各级纪检监察机关要进一步强 化政治担当,深化整治群众身 边腐败和作风问题,严肃查处 以权谋私、贪污挪用、截流私 分、虚报冒领等违纪违法问 题,不断增强群众的幸福感、 获得感、安全感, 以维护群众 切身利益的实际成效取信于 民。

#### 本报讯(通讯员陈福云)"这不 是我们之前的老科长吗? 曾经的领 导、同事居然犯下这样的错误, 惊讶 之余我深感痛心,也使我警醒,千万

某的案例说道。

发挥"廉政警示教育基地"主阵地 引领作用,围绕村"两委"换届、 乡镇机构改革、干部提拔调整等关 键节点,分期、分批、分层组织 镇、村干部以及关键岗位、重点领 域党员干部参观廉政警示教育基 地。通过常打"预防针"、常敲

次对廉政警示教育基地进行更新改 版,现在展示面积达1100平方米。 改版后的教育基地共设《华夏清风 《涉农犯罪 严惩不贷》等5个篇章。 党员干部参观警示教育基地93批 及兄弟县市参观18批次、378人次。 育"身边人",将查处的案例资源转

《不该走的道路》《坚决根除扶贫领 片,在警示教育基地展播。

委党校的验收。